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* Rolul presei şi societatea. 
(E. M.) Foile noastre româneşti au 

chemarea măreaţă d'a purta între 
Români numele sfânt al românismu
lui, d'a vesti tainele rescumpărării 
drepturilor răpite, d'a vărsa în întune-
recul inimilor multora dintre fii nea
mului lumina credinţei într'un viitor 
mai bun, d'a arunca semenţa fapte
lor bune, frumoase şi folositoare, d'a 
turna uleiul mângăerii în inimile a-
celora, care sufër apăsaţi sub greu
tăţile şi sarcinile aruncate asupra ca
petelor aleşilor neamului nostru, d'a 
nutri focul iubirii de neam în sufle
tul fiecărui român, d'a paşte şi adăpa 
astfel turma românească la păşunea 
şi isvoarële vieţii naţionale şi mo 
rale, d'a pregăti şi călăuzi pe obi
ditul nostru popor la pàmêntul făgă
duinţei, la o soartă mai bună şi mai 
fără neeasuri, d'a sterpi încolţiturile 
greşelelor şi pëcatelor, ce le sëvêr-
şeşte unul sau altul dintre fii neamului. 

Cu toate astea unii duşmănesc zia
rele. Bine înţeles, duşmănia lor, dacă 
li-se dă prilej, şi-o şi descarcă asu 
pra celor care s'au hotărlt a aduce în 
deplinire frumoasa chemare a foilor 
noastre. 

La urma urmelor şi ziaristul e om 
ca toţi oamenii şi uu-i scutit de duş
mani. Că face o îndemâna unuia, îl 
î s -g&aină, où ajutôrufYoaeî' i P n a i o l 
la o stare, care pe nici o altă cale 
nu şi-ar fi câştigat-o. De sine însă 
nici un gazetar nu se îngrijeşte. 

Gazetar—bogat şi mai ales români, 
e un lucru care cade în împerăţia 
închipuirei. In posturi onorifice, da, e 
ales. In cele plătite? Rar de tot. 

Unii se fac renumiţi numai cu a-
jutorul foilor. Gazetarii ei înşişi stă
pâni pe peana şi litere, rémén sub 
modesta anonimitate. 

Alţii vonează după reclamă. El, ga
zetarul ştie ce va să zică reclama. 
Deaceea lui nici nu-şi face nici consoţii 
lui nu îi fac, căci ar fi bătător la 
ochi. 

In mâna foilor e pusă o foarte 
mare putere. Asta e adevërat, dar' 
şi mai adevérat este, că puterea asta 
o poate folosi şi pentru a face reu, 
şi pentru a face bine. Şi în a face rëu 
puterea foilor e mai mare, ca în a 
face bine. 

Să luăm de pildă vremurile de înăl
ţare delà Memorand. Oamenii conde
iului s'au pus pe lucru, tipografiile 

. au fost puse pe brânci, şi tot ce a 
fost doritor de bine s'a înregimentat 
in şirul luptătorilor. Dar... după senin 
a venit nouri şi vijelie, în care cât 
au stricat ziarele, e de prisos să mai 
înşirăm aci. 

Foile pot înrîuri asupra obştei, 
dar' şi obştea încă poate înrîuri pe 
cei de la foile naţionale. Dacă lupta 
purtată de foile naţionale e pentru 
învingerea adevërului, a dreptăţii şi 
pentru supunerea neadevërului şi 
a nedreptăţii, nu se poate ca ea să 
nu'şi afle rësunet In inimile cetitorilor. 
Când obştea nu mai ascultă de ce 
ae spun în foile noastre, gazetarii îşi 
pot arunca condeiul, căci nu mai e 
nici un rost să mai cheltuiască vorbe 
iDzadar. 

Omul rèu în ori-ce faptă bună, 
vede un röu. întocmai ca cel de 
gălbinare, toate le vede în coloare 
iristă. Insă nu cei réi sunt dătători 
de ton, ci cei buni. 

Datorinţa celor buni e să stîrpească 
rëul şi mai ales atunci să-1 stîrpească, 
când véd că reul se ridică de asupra 
binelui. Cei ce căşunează rëul, tre-
bue daţi la o parte şi aceea e chie-
marea foilor noastre ca sé lucre din 
rësputeri. 

Cei buni din societate, din obştea 
mare, au datorinţa de a sta în ajutor 
foilor naţionale. Dacă-s oameni de 
ai condeiului, cu condeiul, dacă nu-s, 
atunci sunt mijloace de a împedeca 
pe cei roi să-şi facă mendrele. 

Şi oameni rei, cari îşi fac men
drele în dragă voie sunt destui. De 
c e ? Fiind că firea oamenilor e sft 
fie uşuratici, nepesători, încrezuţi. 

Rëul nu e iertat së-1 privim ne-
păsetori, ci së-1 sugrumăm încă din 
faşe. Cei de la presă prin presă, 
cei din societate cu armele ce le stau 
la îndemână. Pasivi fiind în astfel 
de caşuri, desevîrşim cea mai mare 
activitate întru înaintarea rëului. 

B. inastase Stolojan. ministru al agri
culturi, domeniilor şi de comerciu al Româ
niei şiadat demisia din acest post. Interi
ms iul «cestui minister i-s'a încredinţat, 
pria dec^t regal, dlui D. Sturdza, prim 
ministru. \ 

Sub ri^ul cabinet format ded. Sturdza, 
d. Stolvß} a îbst şi ministru de interne. 

Un cas proaspèt. X exerocheazä 
ani de arôndul. De la bogaţi? Aş ! 
De Iacei ce din zori de zi şi până 
în seară muncesc din greu ca se-şi 

, >«o?ul ѵ.іотіі lor jaj ЯІ fami-j 
Hei lor. Prins cii ocaua cea mică X ѳ * 
purtat cu suita de gendarmi. Dar' X 
are noroc. Hârtiile së pierd pe la 
judecătorii, crimele sevîrşite se pre
scriu şi astfel X e „mântuit". 

Se apucă deci de munca rehabili-
tării sale. Cum? Prin fapte na
ţionale ? Nu ! Ci face el pe Ca-
tonele şi dacă în presă e îndrumat 
la modestie, face pe grozavul, şi nu 
vrea să înţeleagă sfatul că cei cari 
au stat la carantină, să nu-şi i'a nasul 
la purtare. 

Alţii fiind-că adevërurile presei îi 
superă, scot pamflete în sontra celor 
ce luptă pentru stîrpirea moravurilor 
rele din vieaţa noastră publică. 

Chiemaţi de a predica morala, noi 
cei de la foile naţionale nu ne vom 
lăsa însă intimidaţi nici terorisaţi. Nu, 
ci vom pune noi la reson pe cei cari 
sub scut bisericesc chiar, vor să cultive 
despotismul cel mai condamnabil şi 
terorismul cel mai laş. Destul răbdăm 
noi terorismul procurorilor maghiari. Pe 
„fraţii" năbedăioşi îi vom şti astôm-
përa. 

Ne-am angajat la foi ca să mun
cim; ear' nu ca să slujim de nico
vală pentru ori-ce discreerat şi a 
cohortelor. 

Ca munca noastră să fie însă pe 
deplin şi spornică şi rodnică, nu a-
târnă numai de la noi gazetarii, ci 
şi de la societate. 

Noi ne facem datoria şi ştim a-
duce şi jertfe. 

Ne jertfim cei mai frumoşi ani ai 
etăţii şi dacă trebuinţa cere, ne jert
fim totul, libertate personală, viaţa 
chiar. 

Facă şi societatea numai jumëtate 
atâta, arunce din sinul ei drojdia, şi 
ţelul nostru şi al neamului va fi 
ajuns. 

Оѵвіі aradani bătuţi* 
O înfingere simţitoare au suferit eri 

advocaţiiovrei de pe teritorul camerii 
advocaţie a Aradului, Eri s'a făcut 
adică aberea penttu biroul camerii ad-
ѵогфаЩі lista ovreiască, susţinută 
cu atâteputere de „Arad és Vidéke" 
şi „Ara Közlöny" a CUZllt. întrunind 
mejoritm lista în cap cu dl Szalay, 
listă pe are dintre Români figurează 
ca memii d-nii Dr. St C. P o p s t ' P . 
Truţa, ir' suplent Dr. I . SllCiU. 

Lupta fost crâncenă. Ambele par
tide au iptat straşme, ceea-ce se vede 
si d'aco, că au votat cu toţii 124 ad-
vocaţi. hnânii, chiar şi cei din pro
vincie, au lipsit ПІСІ unul de a-'şi 
esercita "eptul. 

Infrâerea e cu atât mai semnifica
tiva, cuât în politica aradană advo
caţii ov dau tonul şi ei mergeau la 
luptă atd în frunte pe guverna
mental ovreiu botezat Robitsek. 

Ele^tfjtf ŞOViniste., cari pevr» 
muri гфегй nimicirea diplomei advo
caţilor <)tâni Dr. Oncu, Trata, VeUci 
şi Dr, HC. Pop pentru convingerile 
lor pdiûc au fost Înlăturate. 

Aceastase înţelege, graţie disciplinei 
şi energie-u care Românii au luptat 
alături de méntele raţionabile maghiare. 

Lupta I decis-o voturile covârşitoare 
româneşti. 

Cum 5'a ales 
Metropolit? 

Ca puîcul român să înţeleagă în 
deplin îireaga însemnătate a ale-
gerei de»piscop ce se va face în 
Arid şi s-şi dea bine seama de pa-
timele şinteresele ce sunt la mij
loc, e neoie să cunoască mai d'a-
mënuntulcele-ce au precedat alege
rea de œtropolit la Sibiiu. 

Nainíede a pleca la Sibiiu, în 
z i ia ф, 10/22 Decemvrie 1898 P. S. 
Sa dl episcop Ioan Meţianu a ţinut 
un cociliabul cu intimii sei. Tre
buia a ia o hotărîre de la care a-
târnanai mult sau mai puţin sigu
ranţa a'egerei sale ca metropolit. 
Ajurai: ce rëspuns să se dea, ori 
mai fcne, ce angajament să se ia 
fa^ă è P. Cuvioşia Sa dl vicar Dr. 
Ilarioi Puşcariu, care în schimbul 
sprigimlui ce va da dlui Episcop d'a 
fi ales cerea episcopia Aradului. 

P. S. Sa dl Episcop era pus într'o 
alternitivă dintre cele mai grele. 
Drag ii este nepotul, dl Hamsea, dar' 
interesul d'a fi ales metropolit pre
cumpănea. Mai ales, că fără concur
sul grupării Puşcariu ştia că alege
rea va merge anevoie, deşi la înce
put socotea sigure 80 voturi (cel 

puţin!;. Ajungênd la Sibiiu, şi pipă 
ind mai bine situaţia, necesitatea u-
nui aranjament cu grupa Puşcariu 
se impunea şi mai muU. Fraţii Puşca
riu, amicii lor cavalerii dé X/eményi, 
fraţii Damian, Valerie Bologa, profe
sorii Oniţiu, Ceortea şi Oprişia, cari 
ţineau la olaltă în virtutea rudeniei, 
a intereselor şi amiciţiei, erau voturi 
grele. 

D'aceea, când am ajuns la Sibiiu 
şi noi arădanii, consistorialnicii vor-
bia'u despre candidatura şi reuşita la 
Arad a dlui Puşcariu ca despre un lu
cru sigur. Spiritele şi poate şi inte
resele, au început a se lovi şi a eşl 
la iveală în măsură ce s'au strîns 
tot mai mulţi la Sibiiu şi discuţiunile 
s'au angajat tot mai deschise şi mai 
pasionate. Le va fi plácénd celor de 
la Sibiiu ca acolo să se facă un loc 
vacant şi neamurilor dlui Dr. Ilarion 
Puşcariu să-şi vadă capul episcop în 
Arad. Noi arădanii nu suntem Insă nici 
noi — Bosniaci — vorba Unchiaşu-
lui — să пі-зе trimită pe cap om 
străin, că doar' avem şi noi d'ai 
noştri, importul din Ardeal Vam simţit 
d'un pătrar de veac într'una. D'aceea 
iute a'a acreditat părerea, că nu 
merge aşa uşor candidatura dlui Puş
cariu şi insistenţe mari s'au pus pe 
lângă dl Dr. Mocsonyi, să mântuească 
d-sa situaţia, sfânta maică biserică, 
tn яттеіс căreia se, urmau eort*»»4--
rile nu tocmai sfinte. 

S'a inventat deci principiul ancie-
nităţii. Cel mai bëtrân în ierarchie 
să fie înaintat chiar dacă însuşirile 
sufleteşti nu-1 fac apt pentru a păs
tori o diecesă. 

Silnicia cu „unanimitatea" s'a în
cercat astfel nu numai pentru a-i da 
noului metropolit o autoritate „cu 
atât mai necesară, cu cât vremurile 
sunt mai grele" (vorba dlui Mocsonyi), 
ci pentru ca astfel să se consfinţească 
în biserică principiul ancienităţii şi 
alegerile de aci încolo să nu mai fie 
o icoană a sentimentelor celor trei 
eparchii, ci o formalitate de a pro
clama totdeauna pe cel mai bëtrân, 
chiar şi dacă ar fi cel mai slab şi 
cel mai puţin meritos. 

Zadarnică s'a dovedit însă elocu-
enţa ori mai bine soflsmăria dlui Mo
csonyi, zadarnic D-sa a ameninţat că 
se vor surpa temeliile bisericii şi vom 
ajunge pe urma Poloniei, dacă nu 
vom vota cu toţii pentru unul şi 
acelaşi candidat, pe care D-sa ni-1 şi 
designase după principiul ancienităţii, 
căci să 1 compare pe Preasfinţia Sa 
dl episcop al Aradului cu Preasfinţia 
Sa episcopul N. Popea şi să-1 scoată 
pe Meţianu eu merite naţionale mai 
multe, cu cultură mai vastă, cu în
suşiri morale mai superioare, nici 
chiar dl Mocsonyi nu s'a încumetat. 

Cei cari judecă cu capul lor şi 
numai din punct de vedere al in
teresului bisericii, nu s'au lăsat 
seduşi de vorbirea pe care d'alde 
Vlaicu, Ciontea, guvernamentalul dl 
primar Burdea, neamurile Hamsea, 
Meţianu, Puşcariu şi Cosma o apla
udau cu atâta frénésie. Ei îşi ziceau : 
cel care a făcut statutul organic a 
fost mai înţelept de cât dl Mocsonyi 
şi desigur mai desinteresat de cât 
fraţii Pëcurari de pildă, cari (în 



FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

„SPIRITE JUNE". 
Iu presa bucureşteană a provocat o dis-

euţiune oare-care demisiunea dlui Rădulescu-
Molru din societatea „Ileana", societate al 
cărei scop este desvoltarea artelor In Ro
mânia „cu liberul sprijin al publicului şi 
liberul concurs al artiştilor... în afară de 
ori-ce constrtngere oficială, prin o salutară 
emulaţie". Faptul demisiunei în sine nu pre-
sintă un intens pentru publicul mare, lesă 
o seamă de idei cari se dau în vileag sub 
semnătura dlui Rădulescu-Motru ne îndeamnă 
să stăruim întru câtva, asupra celor rele
vate In demisiunea dată publicităţii în ziarul 
„Epoca" de Marţi, 19 Ianuarie. 

Demisiunea dlui Rădulescu-Motru care 
se întinde pe o coloană şi mai bine, e ţi
nută Intr'un ton ironic, din care se recu-
noaşto că tinërul profesor universitar a tre
cut prin şcoala „era nouă". 

Nu am insista mult asupra acestui fapt 
dacă nu am fi nevoiţi să constatăm efectul 
desastruos al acelei direcţii asupra desvol-
tărei „spiritelor june* dintre cari un pa
tent exemplu este însuşi dl Rădulescu-
Motru. 

II ştiam pe dl Rădulescu-Motru — cu 
câtăva vreme Înainte, pe când scria în „Liga 
Română" (II. 1. 1897) „La întrebarea: ce 

j „sens are existenţa individului lume ? — 
I „ştiinţa va rëspunde... de sensu poate fl 
I „vorba : ce sens poate să aibăo reunire 

„trecătoare, un simplu incident'..* 
Dar' pe când, dl Răduleseu-itru scria 

aşa, era mai tinër şi poate nie nu ar fi 
trebuit să i-se ia în nume de n un elan 
al sentimentalismului tinereţei. 

Cu totul altfel se presintă isul demi
siunei d-sale din Societatea „lima* astăzi 
când dl Rădulescu-Motru este p)f. univer, 
sitar şi este chemat să predice le pcj ca
tedră râvnă Ia muncă şi lumină \rin ştiinţă, 
dragoste de neam şi patriotism. 

Nu ne opream insă nici asupra iemisiuiei 
d sale, dacă aceea rămânea un suplu ar
ticol cu tendinţă de a fi de sptit; dar' 
când după elogiile unei părţi a pssei ro
mâne „democratice*, dl Rádulegu-Motru 
revine In „Epoca* din 23 Ianuarh cu un 
alt articol „In chestia demisiunei", in arti
col „lămuritor* In care ironia demiiunei se 
confirmă ca o convingere serioasă dato i 
ne-am crezut să reflectăm la filosofârile unui 
elev ajuns magistru, — asupra poprului şi 
ţerei Româneşti. 

Iată ce ne spune dl Rădulescu — Mo-
tru, membru în comitetul executiv al „Li-
gei" în al doilea articol al seu : 

„Am afirmat lucruri recunoscute de toţi : 
„Suntem un popor de negustori, fiind-că 
„nu putem fi altceva. Nici una diu coudi-

la Zagreb, unde locueşte el, In z iua 
de 9 Februarie, Joia t recută . 

Până acum avem numai depeşa o-
ficioasă despre ţ inerea conferenţei, 
spunênd că s'a hotărît a duce Ia 
Monarch un Memorand al poporu
lui sêrbesc. 

Când ne vor sosi foile serbeşti , 
vom vorbi mai pe larg. 

DIN ROMÂNIA 

Doliul. 
Iată textul telegramei pe care d. P. Or-

bescu, vice-preşedintele Senatului, conform 
votului acestuia, a adresat-o Alteţelor Lor 
Regale, Marele Duce şi Mirea Ducesă de 
Saxa-Coburg şi Gotha : 

„Senatul Regatului României, adânc miş
cat de ne. orocirea care bbeşte pe Alteţele 
Voastre R gale, a însărcinat biurou! sëu 
de a transmite Alteţelor Voastre Regale 
expresiunea celor mai respectuoase senti
mente de condoleanţe. 

, In calitatea mea de vice-preşedinte al 
Senatului, îmi incumbă datoria de a tran
smite Alteţelor Voastre Regale hotărârea 
înaltei Adunări. 

Vico-proşodinte al Senatului 
P. Orbuscu. 

Conform votului Consiliului comunal, d. 
primar C. F. Robescu a adresat AA. LL. 
RR. Marelui Duce şi Marei Ducese de Saxa-
Coburg şi Gotha, urmëtoarea telegramă : 

„Consiliul comunal din Bucureşti, adine 
atins de marea nenorocire, care a isbit 
Augusta Familie de Coburg exprimă Alté
teleiül Voastre Regale via parte ce ia la 
acest doliu, la care se азосіеага împreună 
cu Capitala." 

Pe de altă parte, d. Primar al Capitalei 
a adresat urmëtoarea telegramă AA. LL. 
RR. Principelui Ferdinand şi Principesei 
Maria : 

„Consdiul еотипаі,~"ригішрипа 1<л emtäu^ 
durere care a isbil pe Alteţele Voastre Re
gale, më însărcinează de a vë exprima 
via parte ce ia la doliu Augustei Voastre 
familii, şi la care se asociază din toată inima, 
împreună cu Capitala1. 

« 

29 Ianuarie. 
Ca respuns la telegrama de coudoleanţă 

ce primarul Capitalei a adresat. In numele 
consiliului comunal, AA LL. RR. Marelui 
Duce şi M irei Ducese de Saxa Coburg şi 
Gotha, d. C. F. Robescu a primit următo-

29 2 

aşteptarea unui protopopiat — căci 
al Dobrei s'a dus !) erau şi ei de pă
rerea, că de ce să-şi manifeste con
gresul veneraţ ium a şi încrederea faţă 
şi de un prelat atât de merituos ca Pre
asfinţia Sa episcopul Caransebeşului 
Ci să dăm voturile toate celui care 
dacă nu va fl promis el multe şi 
multora, apoi în numele lui s'au fă
găduit multe. 

Principiul ancienităţii nu s'a con
sfinţit deci de congres, ci lucrurile 
au mers după disposiţia statutului 
organic şi resultatul votului a dove
dit numai un lucru: că Preasfinţia 
Sa dl episcop al Aradului e om prac
tic şi că fără această singură mare 
calitatea sa, era să se oprescăla vlă-
dinie. Dacă Meţianeştii nu făceau arau 
giamentul şi cu neamurile Puşcariu, 
Preasfinţia Sa dl episcop Popea, fără 
nici o îndoeală, întrunea maioritatea. 
Măcar că n'a avut la spatele sale 
nici doue consistai; re , nici cetatea 
tare a dlui Cosma, ci curat numai 
duciiul blândeţii. 

Cum s'au desvoltat ulterior lucru
rile, vom spune într'un alt articol. 

l u p t a Ş e r b i l o r . 

Soartea petiţiunilor. — Bărbăţia po
porului. — Bar. Jivkoviei neîn
frânt. — Memorand la Monarch. 

Bàofty „resolvase" petiţiunile ser
beşti cătră monarch privitor la re
deschiderea congresului bisericesc-na-
ţional serbesc în următorul mod: 

1) Petiţia eşită din smul conferenţei de-
--.^„^„^ ţmţţpresueli si iscălită de 36 Inşi 

Icovici, prin 
mia Bânffy, 

ea sunt ne-
„,.„ . _ ш lare-ce pe
tiţiunilor aşternute, atât din pune'ul de ve
dere general al statului, cât şi din acela 
al intensului bine priceput al autonomiei bi-
serico-naţ'onale gr.-orientale serbeşti, nu se 
poate da loc,—am aşternut M. S*le de.spre 
aceasta un raport preaumilit Pe basa de-
cisiunei preaînalte a M. Sale cu data de 
7 Ianuarie: resping acuma petiţiunea aci a-
lăturată * Fişpanul e îndrumat a i-o îna
poia, împreună cu comitiva (tn copie) bar. 

Jivkoviei, „care este iscălit cel dintâiu 
pe ea." 

2) Petiţia comunei bisericeşti serbeşti din 
Novi Sad a înapoiat-o Bânffy prin fişpanatul 
de aco'o, fără vr'o motivare, s mplu cu În
drumare a fi Inmanuată presidentului comu
nei. 

3. Dintre petiţiunile celorlalte comune 
bisericeşti, cele ale comunelor din Slavonia 
le-au fost trim.se îndërat prin oficiului ba
nului croaţesc, pe când soartea acelora din 
Ungaria propriu zisă nu era tn ziua aceia 
încă pe hărtie pecetluită. 

Despre toate aceste trei felu-i de 
resolvire Bânffy a gă it cu calea în-
cunoştinţa şi pe patriarhul Brauovici 
prin trei diferite scrisori, cu d;ta de 
16 şi 18 Ianuarie. In zi:ia «eas^a 
de pe urmă numărul petikinilor 
ce ar fi putut sosi lui Banff;. spre 
resolvare delà cabinetul din Viaa, era, 
după socoteala Zastavei, cam 10 ; re-
ducându-se cele 10 din Slavoia, ra
maseră neresolvite vr 'o 60. 

Deşi lumea sorbească ştia lespre 
soartea petiţiunilor cu mult n i na-
inte de publicarea respectivelr res-
cripturi în foi, totuşi nici dup publi
carea lor comunele serbeşti nu au des-
curagiat, ci cu atât mai înteţit au pus 
pe lucru a trimete petiţiuni pest peti-
ţiuni, astfel că numéral lor tonai de 
atunci, delà ziua publicării rer ipte-
lor, a ajuns astăzi la 120 . 

Baronul Jivkoci, dând In t o s foile 
serbeşti deodată seamă despr resul
tatul petiţiei trimise din sînubonfe-
renţei deputaţilor congresualbropu-
sese cu acelaşi prilegiu, din (boldul 
seu propriu, ca să se ţină o ш i con-
ferenţă pentru a se chibzui e e de 
făcut"?, zicând întraltele: „c, de
oarece în această privinţa і nu 
pot fi şi nu vroesc să fiu sing com
petent, rog prea respectuos învit 
pe toţii deputaţi congresualii mai 
îu special re cei ce% luşseră^r te la 
conferenţa precedentă, de a ii co
munica fiecare părerea sa,ie prin 
foi, prin scrisoare, ori cumior găsi 
cu cale că e bine".. . 

Se înţelege, că obştea Sbilor a 
primit cu bucurie foarte me acea
stă hotărîre pe cât de bbătească 
pe atât de repede luată actogene-
ralului moşneag; astfel căpeste o 
septemână deja, bar. Jivkici, putu 
publica convocarea scurta э câteva 
rênduri pentru a se întrundeputaţii 

ţiunile primordiale cari sprijină civilisaţiu-
„nea altor popoare, la noi nu se întâlneşte. 
„Nici unitatea de rasă; nici tradiţiimi ; nici 
„şcoală. Rasa noastră e un aglomerat... 
„Tradiţiunile culturale lipsesc; nu avem 
„nici măcar tradiţiunea religioasă, ear şcoala 
„ne este d'abia astăzi un desiderat. Altfel 
„fiind, cum ar fi cu putinţa să se producă 
„la noi o serio isă mişcare artistică sau lite-
„rară ? Ne tânguim şi ne revoltăm de geaba. 

„Cum tn lumea materială nimicul nu 
„noate fi o causă, tot astfel şi In lumea 
„morală şi intelectuală Mizeria trecutului 
„ne apasă şi ne spulberă orice aspiraţiune. 
„Mulţi dintre noi se revoltă, cânt văd attta 
„stlrpiciune şi In mintea lor se petrece o 
„oare care frământare. Dar' frământarea o 
fără rod. 

Şi că este adevërat ceea-ce ne spuse, dl 
Rădulescu — Motru caută să mai întărească 
şi prin următoarea axiomă a sa: 

„Fea, care decide de ursita popoarelor, 
„pentru conştiinţa omului modern, nu poate 
„fi alta de cât legea fatală a desvoltării is-
„torice. Şi această lege cere să fim negus
tori.* 

Deşi nu putem cere o argumentaţiune 
ştiinţifică — istorică nici chiar dala ua pro
fesor universitar, tn marginile unui articol jur
nalistic de sensaţie, dar ar fi de dorit ea 
personagii aşa sus puse să nu abuzeze 
de cuvinte. 

Iu analisele de lat orie Ştiinţifică trebue 

să ţinem seamă de trei elemente principale : 
1) de fapte, 2) de detaliile cari acompa
niază faptele 3) de inducţiuni, drept cause 
şi con3ervenţe ale faptelor constatate (J. 
Moeller, Traité des Etudes Istoriques). De ,şi 
dl Rădulescu — Motru Îşi dă aerul de B fi 
încântat de fericita Împrejurare că Româ
nia are să ajungă centrul de comunicaţiune 
dintre Indii şi Occident, după cum a prevë-
zut-o aceasta acum'30 de ani „o fee*, ni-se 
pare conclusia d-sale .,să fim deci cuminţi şi 
„să luptăm din toate puterile ca Ţara noaetra 
„să ajungă a şi îndeplini destinul ; să-şi 
„merite admirabila posiţiune comercială pe 
„linia dintre Londra şi Indii ! Atunci şi Eu-
„ropa se va mândri cu o colonie prosperă 
„mai mult" nu este tn destul de corăspun-
zătoare cu desvoltarea fatală istorică. Căci 
fapte şi evenimente din trecutul neamului 
nostru cu greu ne pot indica această m-
ducţiune ! 

Nu voi să insist asupra evenimentelor 
cari au contribuit la Împrejurarea că ţara 
noastră să ajungă „un factor însemnat de 
ordine, de progres, şi de civdxsaţiune In 
Peninsula Balcanică' (discursul lui Biilow 
In Reichstagul geiman 1/13 .Decemvrie 1898) 
ci më mărginesc a cita opiniunea unui ves
tit istoric german asupra uneia din marile 
fiiguri din istoria neamului nostru, din „mi
zeria trecutului" de care nu ne putem des
face. Voi pune o paralel cu părerea dlui 
Rădulescu — Motru : 

rul rëspuns de la A. S. R. Marea Ducesă 
de Saxa Coburg şi Gotha : 

Sunt foarte mişc-Âă de mărturiili de vie 
parte pe care СаріЫг Romă An o ia la ire
parabili noastră nenorocire şi vom păstra 
un simţimînt de neştearsă recunoştinţă. 

AA. LL. RR. Principele Ferdinand şi 
Principesa Maria au respuns, de altă parte 
la telegram \ de condoleanţe ce Le au fost 
adresată : 

Sentimentele de adâncă compasiune ce Ne 
exprimaţi în cruda perdere ce am încercat, 
ne au mişcat adânc. 

Da în tot d'a-una Capitala s'a asociat din 
toată inima la tot ce priveşte familia Noastră ; 
şi de astă dată îi vom păstra amintirea u-
nei neschimbate recunoştinţe. 

Un splendid bal. 
La 23 Ianuarie a avut loc în sala tea

trului Ralydin Brăila un bal splendid pen
tru sporirea fondului secţutiei Ligei cultu
rale din localitate. 

Secţiunea L;gei din Brăila are norocul 
de a avea în fruntea ei un preşedinte activ, 
energic şi care se bucură în toate cercurile 
societăţei brăileno de multe simpatii. Pre
şedintele, d. Constantin Gabrielescu, un'dis-
tins avocit a aranjiat acest bal în aşa mod 
ca recultatul material së fie cât mai satis
făcător. 

Intr'adevăr d. Gabr еіели a trebuit sejdes-
făşoare o activitate fura seamăn pentru a 
ajunge la un bun resul at. D sa a distribuit 
în persoană cea mai mare parte din bilete 
şi câţi-va bani naţionalişti, Intre cari d nii 
Dimitrie Ionescu, senator, Cous'. Cociaş, de
putat, Ghiţă Găetan, mare arendaş, Manole 
Cavadia, proprietar şi Gheorghe Eremia, 
mare proprietar şi senator, au dat sume 
însemnate pentru Ligă. 

la total se speră că va rëmânea ca pro
dus net suma de 10.000 lei. 

D. Gabrielescu a mers Împreună cu d. 
Ioan G. Sasu, membru în comitetul Ligei 
pe la toţi comercianţii ca se adune obi
ecte pentru tombolă. 

Inveţamântal profesional. 
Ministerul instrucţiunei publice a tipărit 

Proiectul de lege asupra îuveţământului 
profesional. 

Proiectul va fi distribuit universităţii™ 
membrdor consiliului promanent şi ger 
de ministerul domêhilor, inspectorilor" 
lari, prefacţilor şi primarilor de. corn ine 
bane. 

In disposiţiunile transitorii ale proect 
se prevede că, cu începerea de la 1 Apri
lie 1899, toate şcolele pendinte de minis
terul de domenii vor trece sub {autoritatea 
ministrului de instrucţiune publică, iar mem
bri corpului didactic al învăţământului profe
sional vor păstra catedrele aşa cum vor fi 
la 1 Septemvrie 1899. 

Asemenea se prevede desfiinţarea ş-oalei 
profesionale superioare de fete din Craiova. 

I ~ 

http://trim.se


3 

Bancruta din Kis-Czéll. 
' Deruta băncii din Kis-Czèll a pus pe gân 
duri petoţi cei care sunt amestecaţi pe la vre-o 
bancă ungureasca, si în deosebi la cele din 
provincia Foile magbiW», unde inai pe 
faţă altele mai pe ascuns, dar toate recu
nosc, că băncile maghiare diu provincie 
fac speculă şi bbusează de Încrederea şi] a 
acţionarilor şi a creditorilor şi a deponen
ţilor. „Pesti Hirlap" d. p. în numërul ьёи 
de eri vesteşte In termin cât se poate de 
aepri matvnpaalîcurile ce se fac pe la băn
cile maghiare şi fă înţelege, pune toată 
vina pe opoziţie, care prin obstrucţia şi 
Îndârjirea sa, u'a dat guvernului răgaz, ca să 
alcătuească o lesre, respective să se refor-
meze legile privitoare la institutele de cre
dit şi economii. 

Bozenberg Lajos. 
Directorul băncii ..Кн-ezelli Takarék; éuz-

tàr'- Îndată ce a văzut, ca i-sc Înfundă a 
plecai din Kis Czéll şi s'a stabilit la gme-
rele rëu uo funcţionar de bancă în Buda
pesta. E i Înainte de prăiz a fost ascultat 
de cătră judele de i istraeţie, «are l'a de
ţinut pe basa multelor potlogării ?é- erşite. 

Fa-шшііе prim comptabilului. 
Prim-coraptabi'ul Ritt a fost deţinut şi 

el şi dun la Szombathely. Cel mai nou ca
valer întemniţat, care ducea tonul în Kis-
Czéll a fost coüdus noaptea de cătră doi 
geandarmi. Ascultat fiind, a negat că ar A 
delapidat bani. Tontă vina o aruncă asu
pra lui Rozenberg Lajos, care vinea dimi
neaţa la bancă şi 1 întrebi: 
Dacă i-se lëmundea, că suut, 
lada wertheimană şi lua. 

Rítt a mai spus, că a ascultat orbeşte de 
Rozenberg, care lată a declarat, că de 
câte-ori a ridicat bani, d'atâtea ori i-a dat 
şi lui Ritr, ca să tacă. • 

Tot Ritt a mat spus şi aceea că pană 
ce Rozenberg, fo tul întâiu direeior al băncii, 
mai plătea din datoriile făcute, dar' netre 
cute în cărţilo de comptabiiitate ale insti
tutului, Rozenberg tinërul nici când n'a plă
tit nimic. 

Amêndoi, şi directorul şi pr.m comtnbilul 
au mai recunoscut şi aceea, că şi alţii mai 
sunt amestecaţi la hoţie. Nume însă nu au 
spus până acum. Zilele acestea se vor face 
noi deţineri. 

Un ce caracteristic. 

deşi legea spune lămurit, că asu 
rii membrilor din direcţiune, Îndată 
îtêmpia o hoţie de trampa celei së-

«Vfçua de Rozenberg, să se pună seqnestru. 
aceaRta nu s'a fócut încă nici până azi. 

n Averea membrilor Dr. Hevesi, Károly*. 
Őrley, Spisehitz, trece peste un jumëiate mi 
lion. Din aceasta— dacă averea nu va fl 
transcrisă pe numele soţiilor lor, s'ar pu
tea acoperi întru câtva debitul băncii, ear' 
bieţii deponenţi ca sume mici, de cave banca 
din Kis-Czé!l a avut foarte mulţi, nu ar rë 
mânea despoiaţi şi serăciţi de tot. 

A l e g e r i . 

,Sunt,bani ?•' 
se ducea la 

.Alte popoare au meniri, fără îndoială; 
„nu toată omenirea poate să fie identici*.. 
„noi ne mărgmim să fructificăm pămentul 
„de sub picioare." 

Eată acum „panegiricul* ce face istoricul 
german lui Mihai Viteazul: „Să aruncăm 
„mai bine flori pe mormântul unui Domn 
„Român care are un interes istoric vmiver-
„sal.. Dacă nu s'ar fi născut în nişte îm-
„prejurări aşa de grele... el ar fi întreprins 
„isprăvi minunate. Un Român de naştere 
,este o dovadă îneci mai mult, că Providenţa 
Jşi alege uneltele sale dintre toate naţiunile 
„şi Umibeié.' (Gr. Toeilescu-Is'oria Română 
1889, pag. 111) 

In ziua de 8 Februarie a. c. din Panciova 
la Becîcherecul-mare ara trecut prin frun
taşa comună românească din Torontal, 
Eclea-română. Aici chiar erau alegerile 
de representanţi comunali. 

Mărturisesc că eram curios să aflu cum 
se purcede după „sistemul din Torontal" 
şi drept aceea ra'am băgat printre naţie şi 
am începus a ştirici. 

Un bărbat bine format, chipeş, îmi pune 
la disposiţie o hârtiuţă pe care luând-o şi 
cetiudu-o cu o mare mulţumire am vëzut, 
că numele alegênzilor representanţi este 
tipărit pe hârtie roşie. Foarte mult mi a 
plăcut aceasta şi m'am cugetat: së vede 
că aceşti oameni sunt tari, sunt bine în-
vëtiti la ordine şi ştiu să păşească aşa ca 
së trâcnea^că contrarii când se présenta 
Căci cine merge cu ţiduli tipărite la ale 
gere înseamnă, că e bine pregătit de luptă, 
că e sigur de Învingere şi are fruntea ri 
dicată, ştiind că lucră pentru binele obştesc 
Aceşti harnici oameni au de conducëtor pe 
harnicul paroch Valeriu Magdu, şi cu lo-
sufleţire mi au povestit ecîeanii de bravu 
lor păstor sufletesc. 

Partida contrară a fost aceea a celor din 
casa comunală ; a constat din servitorii 
comunei, amploiaţii ei, apoi păstorii comu 
nali, ţigani şi din acei 20 de şerbi cari 
locuesc în această comună. Şi aceştia au 
avut ,.ţiduli de votare" dar' vai şi amar d« 
aşa ţiduli, scrise de 20 mâni, urît de nici 
nu puteai ceti hârtie urîtă aşa că asemănând 
cele 2 ţiduli îţi venia în minte povestea cu 
stejarul şi salca, unul mândru, falnic cu 
capul insus. 

in asemenea împrejurări erau siguri cei 
din partida „dreaptă" (aşa se numeau ai 
„părintelui Valenu") că vor da o trânteală 
zdravănă celor „stângaci" (coada la topor). 

Se încep alegerile, adecă votarea. 
Curg ţidulele roşii ca ploaia. Fisolgă-

birëul şi notareşul cască ochii şi se miră; 
atâţia alegëtori şi aşa tari nu au mai fost 
poate de când e Ecîca. Se excepţionează 
însă de la vot mulţi, foarte mulţi, pe3te 50 
Inşi, între cari locuitori, cari în représen
tante sunt virilişti, apoi cari în decurs de 
20 de ani doarêndul au fost alegëtori, azi 
sunt scoşi de la votare fără motiv. 

<y-1 л u. t ^tcic bő vad eu siguranţă 
învinşi. 

Şieanăr-le, escepţiunile nu folosesc, ţidu-
lile roşii sunt în majoritate mare. 

La amiazi fl.biroul întrerupe votarea, lă
sând listele şi ţidulele pe masă şi merge 
să „prânzească". 

(In lege să spune că votarea nu e ier
tat să se întrerupă) la inspectorul dome-
niulului. 

Aici să făureşte următorul plan: alt mo
tiv nu se poate pune contra majorităţii de
cât acela, că ei votează cu ţiduli tipărite, 
deci aceasta nu trebue luată în băgare de 
seamă Au zis şi au făcut. Au lăsat pe 
Românaşi să voteze până la sfîrşit, atunci 
au numerát ţidulile şi vëzênd că cele roşii 
sunt considerabil mai multe ca cele albe 
au făcut aşa, că toate cele roşii — pe 
motivul că sunt tipărite — le au dat la o 
parte şi au declarat pe cei din ţidulile 
albe d i aleşi. 

Aeeeta e până acum resultatul. Nu aşa 
că de minune se potriveşte cu „siste nul 
din Torontal" ?! ear' voi Românii ecicani 
luaţi aminte : 

să fie scutul, paza voastră şi atunci voi 
veţi fi tari, veţi eşi de-asupra necazurilor 

lumea vë va zice: eată nişte oameni 
Пагаіеі. In statornicia voastră să ţineţi 
ser ml şi de aceea: că nici odată nu s'a 
spart zidul de cap, ci totdeauna capul de 
zid. 

Să vë fie de bine, şi lupta voastră fie 
poi îită într'un cias bun ! 

Un călător. 

du&juns principiile 
Radulescu—Moiru 
s'a adresat şi nu 
astă zi „ spiritelor 

Credem a fi lamurii; î>i 
după care se conduce D 
fost elev al şeoalei care 
a Încetat a se adresa şi 
jan*1) 

Nu suntem dintre aceia cari clădesc pe 
baze deşarte idealuri măreţe, dar' sun 
tem mai cu seamă departe de a socoti to
tul ce este în noi şi ia noi de falş, super
ficial şi zadarnic. 

Oameni suntem cu toţii şi în zileh'ooas 
tre neîncetat luptăm cu greutăţi şi avem 
decepţiuni ; dar' nemulţumirea oamenilor 
nu ne este permis sa o socotim de o ne-
norecire pentru omenire. Vocinicv. nemulţu
mire şi tendinţa continuă pentru ameliora
rea stărei politice şi sociale nu ne este per
mis să o Bocolim drept, peatră mormâfitală, 
ci de singurul şi adevăratul element ai 
progresului. 

Bucureşti. Sept. Sever Secula. 

Arad, 13 Februarie n. 1899 
>'n causa Sfintei sărbători de mâne 

nuivSrul proxim al ziarului nostru va 
apaa numai Mercuri la amiazi. 

* 
ociliabulul din Timişoara, după cura 

afli ..ulteriftr, se va ţinea nu în legătură cu 
adimrea generală a băncii, „Temişana", 
pe <Щ dirigenţii ei ţin s'o păstreze departe 
de oj]ce amestec cu cele politice, ci din 
inciktul unei întruniri ai fostei grupări 
de pi lângă „Dreptatea''. 

t * 
Ârşti Români în Basarabia. Din Chişi-

neu ? scrie că repre3entaţiile trupei române 
de «ore au mult suces. Publicul visitează 
In ЩЩ numër toate representaţiile pe cari 
le оді mult şi aplaudă frenetic. Dumi
neca fost debutul d-nei Adelina Caiser 
în dira naţională „Cimpoerul". D-na Caiser 
în at cu d. Vasiliu au fost mult aplau
dat .Duetul bisat. D. Vasiliu, în doina 
cânta din munţi, a fost obiectul unei ma
ni f'-iţiuni cäldnroa:s* din partea numero
sul upublic. De asemenea a plăcut foarte 
mu ;íi a fost bisat dansul naţional în 12 
figiuDe la Chişineu trupa română de o-
pei'^aţ'onale va pleca la Odesa. Ne pare 
bic « :ând auzim, că artiştii Români numai 
fal&ic neamului nostru şi că românimea 
die isarabia se însufleţeşte aşa de mult 
de autul trupei române, carea în Unga
ria car fi venit, ar 11 fost isgonită de 
cătrbuîţi, streine nepoţi ai lui Arpad, 

Hien D-l Ioachi 1 Ivan din Polele şi 
D- a Eleonóra M. L. Popa din Furcşora 

celebra cununia în 15/27 Februre a 
biserica gr. or. din Furcşora la 3 oare 
Felicitările noastre. 

uji 
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Fiţi cu credinţă nestrămutată cătră pa-
rochul vostru „Valerie", ţineţi cu tărie la 
drepturile voastre; protestarea voastră eate 
dreaptă şi trebue să reuşiţi; alegerea se 
va nimici, ear' voi fiţi cu luare aminte la 
a;eea, ce aveţi să facaţi. Să vë fie înain
tea voastră totdeauna zisa marelui poet: 
„Fercşte-ie Române de cuiu străin în casă"; 
străinul să va sili totdeauna ca să fa^ă 
toate numai de dragul şi pe placul celor 
mai mari, el se sileşte să-şi asigure punga 
şi stomacul lui; poate că până te apucă 
în cursă Iţi vorbeşte dulce, dar' dulceaţa 
vorbelor lui e otrava inimilor ѵоаз*ге. 

Fiţi deştepţi şi nu vë daţii la o parte, 
când e vorba de binele obştesc, ascultaţi 
de sfătuitorii voştri şi puneţi umër Ia u-
mër ca să eşiţi Invingëtori. 

Unde i unul nu-i putere, 
La nevoi şi Ia durere ; 
Unde s mulţi puterea creşte 
Şi duşmanul nu sporeşte. 

Inima caldă vë trebue ca să puteţi sta 
contra necazurilor ce v'a încunjurat. 

Sunteţi incunjuraţi din toate părţile de 
străini şi numai hărnicia, bună înţelegerea 
credinţa în conducëtorii voştri sufleteşti, 
firea voastră neîufrântă, trăinicia voastră 

ană în potriva Ovreilor. După cum se 
telrefează diu Paris, în Algiria creştinii au 
îneut o goană formală în potriva cămăta-
rilcovrei. Sau întâmplat încă erări, iar pră-
văb geşeftarilor au fost despoiate. Ovreii 
da<o se plâng eu 10 rânduri de lacrămi 
în triva, barbariei creştineşti. Dar la ai 
noi ovrei când li se va da prilej ca să se 
plâă? 

i c a u t ă , pentru o cancelarie ad-
voţială, un tinër român, .jurist cen-
mt, eventual doctor In drept. 

ii cari doresc sä reflecteze, sa 
se dreseze redacţiunei noastre. 

mitet a ţinut conferinţă Sâmbetă de la 4 
după ameazi până la 9 seara. 

„In cercurile liberale — zice „P. Loydu 

— nu îşi fac nici pe un moment ilusiuneai 
că dujmanii ar putea reuşi îndată ia pri
ma întâlnire, a stabili învoeală. Punctele 
de vedere a guvernului şi al oposiţiei atât 
privitor la restrângerea obstrucţiei, cât şi 
privitor la puterea discreţionară de acordat 
wesidentului dietei, prea stau de parte unul 
de altul, încât să se poată aştepta o în
ţelegere imediată. Afară de aceasta, opo-
siţia într'u atâta a lărgit dorinţele ei pri
vitoare la reforma procedurii electorale, de 
ntrodus în proiectul de lege despre judeca-
tura Curiei în această materie, în cât des-
)aterile asupra tuturor acestor diferite 
puncte vor înghiţi timp mai îndelungat. 

„De aceea lumea politică s'a şi lăpedat 
de speranţa, că greutăţile de fond ar pu
tea fi învinse până la redeschiderea şediu-
;elor dietei, 16 Februarie. Disposiţia, pe 
care a produs-o nunţiul oposiţiei în cercu
rile liberale, nu este de loc aşa, încât să 
deştepte bucurie de împăciuire". 

Ear' „Maqyar Ertesito", avênd legături 
cu oposiţia scrie : 

„Oposiţia hrăneşte speranţa, că pe te
meiul elaboratului făcut de contele Apponyi 
pacea m fi înceiată deja în zilele cele mai 
apropiate. 

„La cluburile partidelor oposiţionale şi 
adresa singuraticilor deputaţi sosesc din 
згоѵіпеіе în fiecare zi numeroase scrisori, 
în care lumea se roagă cu stăruinţă, ca să 
se pună odată capët stările de nesuferit'-. 

Toate foile oposiţionale cer unisono nu 
numai plecarea lui Báuffy, ci propovëduesc 
)răpădirea partidului liberal, o nouă de tot 
închegare a partidelor politice, şi schimbarea 
radicală de sistem. 

G R I S A . 
Snbăta trecută după amiazi, doi din're 

S'-шагіі cinstiţi, disidenţii Csâky şi Andră 
ssy ăci al treilea, Szilagyi, tot stă încă 
„гёз" acasă), au adus lui Bánffy al 4lea 
elebţat despie eondiţ'unile tot mai mult 
scîzie ale opoaiţiei. Operatul, conceput de 
Appcyi, este neasămănat mai conciliant, 
de cs cel precedent, al cărui autor era 
Herászky şi care avea aparenţele unui ul
timul, 

Щ documentul cel mai nou reiese ceia 
ce ai spus în numërul nostru ultim despre 
g.• oiţile ce mai să în cale împăciuirii 
ju. mura Curiei regale în materie electorală 

partea oposiţiei ; revisuirea regulámén 
tuni dietei. — din par'ea guvernului, pre 
cuqşi aşa zisul tjuntim*, între aceste două 
ce: ţi, sau legătura nedespărţibilă, că adecă 
Bi ry nu va înainta spre sancţionare la 
Mf .urda cea dîntâiu lege pâuă nu va fi votată 
de imbele case şi cea din urmă. In sferşit 
op.atul declară lămurit, că va împedica 
a S6 vota lui Bánffy indemnity. 

iu toate celelalte chestiuni concordanţa 
de iondiţiuni e stabilită. 

űuvernul va da îëspuns la acest al "pa 
triiea nunţii al oposiţiei numai după ce va 
avou în mâni resultatul desbateriJor despre 
cele doue proiecte de legi ssupomenite de 
cătri comitetul mixt de 4 înşi, ai cărui 
membri sunt: Győri şi Horánszky din pa 
rtea op03iţiei ; ministrul Fejérváry şi Tisza 
Piita din partea guvernului. Şi acest co 

ULTIME STÍA1 

Cehi. 
Praga, 12 Februarie n. 

Ziarele cehice publică un lung 
manifest al clubului deputaţilor cobi 
in Reichsrath şi in Dieta B 

Manifestul se ocupă de li 
porului ceh pentru drepturil 
politice şi naţionale; t r ece la 
tarea stărilor par lamentare şi 
tu .lei période neparlamentare provo
cată prin aceea, că Nemţii nu voesc 
să recunoască egala îndreptăţire na-
ţională-politică a celorlalte naţiuni con
locuitoare. 

„Crisa constituţională" —sună într-
un loc manifestul — „poate fi resol-
vită cu succes pentru posiţia de mare 
putere şi întărirea Austriei, (nu zice 
Austro-Ungariei, deşi aceasta o înţelege. 
B. „Tr. Pi(.), precum şi pentru în-
destulirea tuturor popoarelor sale 
numai atunci, dacă autorităţile 
publice în monarchie se vor re
întoarce cătră acele base, pe care 
singure nu mai poate fi asigu
rată existenţa mai departe a fe-
deraţiunei de state austriaco faţă 
cu toate tendenţele dinlăuntru şi din 
afară, întru încetăţenirea dreptului şi 
a dreptăţii în organismul întreg al 
statului". 

Un al doilea pasagiu spune : 

„Totuşi lupta pentru întocmirea e-
galei îndreptăţiri în oficiu, la judecă
torii şi în şcoală pe timpul deceniilor 
din urmă, întru atâta s'a modificat, în
cât nu s'ar recere decât puţină bună
voinţă, pentru a găsi o formulă 
dreaptă şi statornică a aplanării ei1'... 

Manifestul e iscălit de „Comisiu-
nea parlamentară a clubului ceh din 
Reichsrath". 

Editor: Aurei Popoviei-Bareiano. 
Redactor тччгозпчзЪІ! Imn Bossa 8?г?апіѵ 
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„0 RA VIC IAN A" societate pe acţii în Oraviţa. 

00ЯѴ0СШ 
Ге temeiul §-lui 1(> a statutelor, domnii acţimari ai societăţii, „Graviciana" sunt poftiţi la a 

VI adunare generală ordinara 
rare se va ţinea Joi în 2 Martie 1чНЙ st. n L 10 ore a. in. în localul institutului cu următorul 

Activa 

P n g r a m : 
1 Raportul comisiunii verificatoare şi constituirea birou'ui. 
2 Raportul anual al direcţiunii. 
3. Raportul general al inspecţiuuii. 
4. Stabilirea bilanţului, împărţirea profitului curat şi votarcîubsolutorului pentru direcţiune şi inspeoţiune. 
5. Alegerea inspecţiunei. 
6. Eventuale propuneri conform §-lui 17 din statute. 
Din şedinţa consiliului comun ţinuta în 9 Faur 1899. 

Corul bilanţului 
Direcţiunea. 

Pasiva 

Cassa în numerar , 
Escompt de cambii , 124.172 fl 23 cr. 
Credite cambiale cu acoperire hipotecare 325.817 fl. 02 cr. 
împrumut hipotecar 
Credite personale 
Efecte . . . . , , . . . . 
Conto curent 
Diverşi debitori 
Mobiliar . . . . 

după amortiaare de 

7.545 7 

lOo/o 
917 fl. 97 

91 „ 80 
cr. 

Eşite 

449, 
344, 

C, 
1, 
2, 
3 

989! 5 
060 ! 4 
214 1 
220 ! -
763 -
792І5 

826 7 

8 И М Ш 9 

Capital social 
2000 acţii à fl. 50 

Depuneri spre fructificare 
Pond de réserva . ' 20.906 fl. 68'cr.' 
Fond de réserva disponibil. . . . 4.776 fl. 11 cr 
Fond de pensiune 
Fond cultural 
Reescompt de cambii '. . . . 
Interese anticipate pro 1899 . . . . . . . \ [ 
Dare după interese depuneri * 
Dividendă neridiçaia \ 
Diverşi creditori . . . . . . 
Profit cura t 

100.000 
507.58У 

25.682 
1.500 

930 
154.777 

9.101 
1.203 

225 
3.252 

16 

79 

22 

53 
30 

62 
816.410 89 

Prot şi Perdere Venite 

Interese depuneri 
Interese reescompt 
Salare şi remuneraţiuni 
Chirie . . • - , 
Spese de birou, eompeţinţe de timbre, prenumoraţiuni, 

scopuri de binefacere şi diverse şpese 
Contribuţie directă, comunală,, etc. . , 

lOo/o dare după interese depuneri 
Interesele fondului de réserva 
Amortisare de mobiliar' 
Profit curat 

26.43Í52 
10.54410 

5.91124 
36( — 

2 . Ш 0 5 
3.98Í01 
2 62143 

75« 68 
9180 

12.14Í 27 
64 974 10 

Interese escomptj ' • 
Interese hipotecare 
Inteiese credite personale 
interese efecte . . . . . . . 
Provisiuni, venit de Intabulare, interese de întârziere, şi 

diverse venite , . -

33.200 
24 773 

554 
80 

6.365 

52 
45 
41 

72 

64 974 10 

Oraviţa l 31 Decemvrie 1898. 

Trăilă, director. 
288 1 - 1 

DIEECŢIUNEA : 

I. Tamásiéi, P. Roşlu S. Pascu, T. StKca, Dr. P . Corman, Dr. AI. Mangiuca, 

Perian, eomptabil. 

Q. Dragoeseu, 

Raprtul inspecţiunii. 
Onotatä adunare generală! 

Inspecţiunea subscrisă are onoare a Vö raporta despre anul le gestiune 1898 următoarele: 
In decursu anului am seontrat de repeţite ori садза şi registrele şi totdeauna le-am aflat în deplin* regula- Bilanţul de încheiere, compu-

tându-I сц registrele principale şi auxiliare'dimpreună cu socotelile firale,''l-am aflat coreepunzëtor. Ne-*m convins despre existenţa valorilor cam
biale, obligaţiuni şi hârtii de valoare, cari formează activa institutului Suntem de acord cu propunerea direcţiunii referitoare la împărţirea profi
tului curat, şi vô rugăm a ne da şi noué absolutorul. Expirând cu aiul acesta trei ani delà alegerea inspecţiunii, prin aceasta avem onoare a 
depune mandatu. Inspecţiunea 

Inspecţiunea : 
B. Muntean, nreşedinte. I. Petrovielu, I Stoian, G. Jian, N. Baiae, D. Coréen, M. Fometescu. 
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